

# 漾濞县考准考实干部政治素质

□ 通讯员 赵艳萍 杨金凤

“请结合光伏新能源项目建设的各个环节，谈一谈该同志在此项重点项目中具体做了哪些事情？工作落实、作风表现、群众反响等怎么样？”近日，漾濞县委组织部在重大项目、重点工作现场，向基层一线人员了解某干部的政治素质表现、工作履职情况，并进行蹲点分析研判。

近年来，漾濞县把重大项目建设、重大专项工作一线作为考察干部政治素质的主战场，量化考察指标，深化考察链条，实化考察结果，把牢干部选拔任用“政治首关”，把政治素质考察融入日常、抓在经常，多角度画精准干部“政治像”。

量化考察指标，在“全”与“细”上明目标。完善干部政治素质考察评价体

系，从政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力、政治自律5个方面细化内容，建立领导干部政治素质考察“正反向”测评机制，从13个方面细化正面、负面评价。针对不同层级、不同类型干部的岗位性质、职责要求等，设置个性化考察指标，紧盯对“八项本领”“七种能力”等方面的考量，全面测准干部政治素质。以政治忠诚、担当作为、能力素质为衡量尺度，建立干部政治素质档案和常态长效机制。建立涵盖政治素质测评、正反向事例、综合评价等板块的干部政治素质档案，纪实材料650余份，结合干部不同时期、不同岗位的工作表现和口碑进行相互印证，全周期记录干部政治素质，并存入个人档案。

深化考察链条，在“准”与“广”上见真章。打破“工作圈”思维定式，延伸考

察范围，综合采取谈话调研、民主测评、列席旁听党委（党组）理论学习中心组学习和民主生活会等方式，对谈话中了解到的重要事项、重点工作进行实地察看，与“面对面”收集到的情况进行对比验证，多维度挖掘掌握干部在关键时刻的立场、态度、表现。强化多部门工作协同，定期召开干部监督工作联席会议，实行负面清单收集制度，由纪委监委、公安、统计、审计等部门每月定时梳理，及时全面掌握全县干部工作、生活中的负面情况。建立干部考察工作人员库，围绕干部考察全过程进行专业培训。2024年，通过蹲点调研、分析研判、日常监督等多个维度，对全县9个乡镇、53个县级部门领导班子和504名乡科级领导干部开展全覆盖政治素质专项考察，访谈县、乡、村干部960人次，收集43条共享信息，动态掌握政治强、勇

担当、能干事的干部70余名。实化考察结果，在“奖”与“惩”上树导向。坚持考用结合、分类施策，把政治素质考察结果运用到干部选任、教育培训、管理监督全过程。对政治素质好、大局观念强的干部，进行跟踪培养、优先晋升职务职级；对政治素质“一般”的干部，视情况进行函询、提醒谈话或诫勉，整改完成前不得提拔使用、晋升职级、评先评优；对政治素质“较差”的干部，实行“一票否决”，启动“下”的调整程序。2024年，在项目攻坚、乡村振兴等基层工作一线考察识别和使用干部48名，占全年提拔干部总数的64%；晋升职级75名，占全年晋升职级干部总数的63.56%。对不适宜担任现职的6名干部进行“下”的处理，并定期对“下”的干部进行分析研判，推动“掉队者”再出发。

# 宾川县完成冬春季林业有害生物调查 筑牢生态安全屏障

本报讯(通讯员 王丽环 周进) 近日，宾川县完成历时3个月的冬春季林业有害生物调查工作。

本次调查以寄主植物为核心，全面涵盖了乔木、灌木、花卉、草本等各类植物。在调查过程中，严格遵循相关要求与规程，确保数据采集的严谨、准确。调查人员秉持科学、严谨的态度，深入山林、田间，对各类植物进行细致观察、测量和记录，形成了翔实、精确的调查数据。对于有害生物的来源，调查人员通过广泛走访当地居民、查阅历史资料、咨询专家等多种方式，进行深入了解与详细记录，并全面分析其对当地生态环境、林业经济等方面的影响，为针对性防治提供有力支撑。

据统计，此次调查工作涉及该县10

个乡镇、鸡足山风景名胜区和1个国有林场，总面积约218万亩，设置踏查线路72条，出动车辆80余台次。调查结果显示，林业有害生物分布种类主要有华山松切梢小蠹、栎类斜纹夜蛾、中华松针蚜、板栗栗象、核桃豹纹木蠹蛾、两色绿刺蛾、核桃龟腊蚧、祥云新松叶蜂8个种类，以及核桃干腐等病害，危害程度均为轻度。

通过此次全面、深入的调查，宾川县全面地掌握了林业有害生物的种类、分布、发生规律等相关情况，为制定科学、有效的林业有害生物防治策略提供了重要依据，有助于进一步提升监测预警的精准度和防治工作的针对性。宾川县将持续加强林业有害生物监测防治体系建设，切实维护林业生态安全，筑牢生态安全屏障。

## 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

# 巍山县实施油菜单产提升行动助力乡村全面振兴

本报讯(通讯员 张树禄 官崇主 文/图) 巍山县庙街镇是全县优质油菜种植重点乡镇，是省级油菜单产提升示范镇，围绕打造“田园综合体”项目，形成农文旅融合发展模式，每年种植“双低”油菜面积约18300亩，占全县油菜播种面积的71.2%。

为贯彻落实国家和省、州油菜产能提升行动，巍山县全面扩大油菜种植面积，提高油料综合保障能力，结合巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，充分发挥区域产业优势，在庙街镇实施油菜单产提升行动，按照“打生态牌、走精品路、实施产业化经营”的发展思路，大力发展油菜产业，进一步推动农文旅产业融合发展，助力乡村全面振兴。

2024至2025年度，巍山县在庙街镇新华、古城等12个村委会实施油菜单产提升示范种植9000亩，建设核心示范区305亩。示范区补助杂交油菜种子3.6吨，核心示范区补助复合肥12.2吨，并给予农机收补。在示范区大力推广应用科技增粮措施，提高油菜单产，增加油菜总产量，示范带动庙街镇油菜机械化收割，在保障粮油安全的同时降低油菜生产成本，进一步激发农民种植油菜的积极性，推动油菜产业持续健康发展。通过项目实施，确保油菜亩产比上一年平均水平提高3%以上，力争带动全县油菜平均亩产提高3—5公斤。



在巍山县庙街镇新华村委会沙常村油菜田间，农民人员操作无人机开展农务喷洒作业。(摄于3月20日)



# 严守耕地红线 夯实粮食安全根基 南涧县南涧镇开展土地卫片执法工作

本报讯(通讯员 张玉玲 赵建勋) 近期，南涧县南涧镇按照严格耕地保护的决策部署和工作要求，扎实开展土地卫片执法工作，坚决遏制土地违法行为，全力守牢耕地保护红线，夯实粮食安全根基。

高位推动，压实责任。南涧镇高度重视卫片图斑整改工作，召开专题会议，明确整改任务和节点，细化工作措施，压实责任到人。镇党政主要领导深入一线，实地督导整改工作，确保整改措施落实到位。镇自然资源

所联合镇综合保障和技术服务中心，对照图斑信息逐一摸排，做到“一斑一案”，确保整改工作精准高效。优化数据，提高精度。通过实地测量、遥感影像获取一手基础数据，在违法图斑整改中，极大提高工作的科学性、便捷性、准确性。此外，优化办公方式，制作便于查看的KML格式文件和通俗易懂的表格，提高数据的实用性，为卫片图斑核查举证工作提供便利，助力又快又准查清位置、查明现场情况。

上下联动，加快速度。按照县委、县政府统一安排部署，南涧镇联合县级相关部门和各行行政协同作战，重拳出击、铁腕整治，共同推动卫片图斑整改工作。截至目前，南涧镇已拆除违建14宗，整改恢复面积8.95亩，复耕面积7.16亩。宣传教育，强化认识。各村组以党员会、群众会等为契机，广泛开展耕地保护普法宣传，引导群众增强耕地保护意识和依法用地意识，积极参与耕地保护。同时，利用“农村大喇叭”定时播放耕地保护相关音频，在各村显要位置制作耕地保护墙画，广泛宣传农村乱占耕地建房“八不准”、耕地“非农化”“六个严禁”等关键政策。

南涧镇政府副镇长黄明辉表示，南涧镇将始终保持高压态势，对乱占、破坏耕地的违法行为做到露头就打，坚决整治、严厉打击，及时将违法行为消除在萌芽状态；对已整改的图斑进行巡查，防止问题反弹，确保违法违规占用耕地行为得到有效遏制。

## 上接第一版

近年来，大理州各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，谱写了和睦相亲、团结进步、共同发展的动人篇章：2016年，大理州被命名为“全国民族团结进步创建活动示范州”；2018年，大理州将每年11月22日设立为“民族团结进步日”；2019年，大理市湾桥镇古生村党支部等3个集体和2名个人被授予“全国民族团结进步模范”称号；2020年，全州4个“直过民族”聚居贫困乡镇、14个“直过民族”聚居贫困村全部脱贫退出；2021年，漾濞县、永平县被命名为“全国民族团结进步示范县”；2022年，大理州被确定为省级“铸牢中华民族共同体意识示范州”试点，鹤庆县、祥云县、洱源县、弥渡县被命名为“全省民族团结进步示范县”，22家单位被命名为“全省民族团结进步示范单位”；2023年，大理州及宾川县被命名为第十一批“全国民族团结进步示范区”；2024年，大理州被国家民委再次命名为“全国民族团结进步创建活动示范州”。

“把云南建设成为我国民族团结进步示范区是习近平总书记交给我们的重大政治任务。”大理州民族宗教事务委员会主任李欣表示，将在主体责任上再压实，把铸牢中华民族共同体意识工作纳入党的建设等工作中，纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核中；将在精准把握上再提升，把铸牢中华民族共同体意识

教育持续纳入干部教育、党员教育、国民教育体系；将在赋予“三个意义”上再发力，实施区域性差别化政策，全面改善民族地区交通、水利、电力、能源等生产生活条件；将在全域创建上再统筹，持续巩固全国民族团结进步示范区创建成果，打造创建工作升级版；将在依法治理上再强化，把民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践；将在特色亮点上再挖掘，讲好大理各族人民心向党、心向国家、心向民族团结的历史，推动民族地区区域协调发展，持续推进洱海铸牢中华民族共同体意识示范州建设，不断提升“苍洱处处石榴红”民族工作品牌知名度、影响力。

洱源县三营镇共和村委会郑家庄是一个典型的多民族嵌入式聚居村，有汉、白、藏、傣、纳西、傈僳、彝7个民族共186户618人。近年来，在党支部带领下，郑家庄各民族共同发展、和谐共处，呈现出经济发展、政治安定、文化繁荣、社会和谐的良好局面。看了习近平总书记到云南考察的新闻报道后，村民高汉云颇为激动：“请总书记放心！我们7个民族一定像石榴籽一样紧紧地拥抱着在一起，互帮互助、共同发展，把日子过得红红火火。”

[大理州融媒体中心综合]

## 绿色发展 共享生态



长鳍笛鲷

长鳍笛鲷是一种生活于热带地区近海岸珊瑚礁区的水鱼类，常独自游动或聚集成小群活动，主要以小型鱼类为食。



皇后神仙

分布于印度太平洋洋区海域。蓝色身体上布满了黄色条纹，颜色对比明显，嘴部是白色。常成对出没。

(大理海洋世界供稿)

公益广告

请随手关闭电源 节约用电 从现在开始